

## NAMO

நரேந்திர தாமோதர் தாஸ் மோடி முதல் முறையாக இந்தியாவின் பிரதமராக பதவியேற்ற நாளில் இந்தியா மாற்றத்தைக் கண்டது. NAMO தனது முதல் பதவிக்காலத்தில், கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புறங்களில் நாட்டின் குடிமக்கள் எதிர்கொள்ளும் முக்கிய பிரச்சனைகள் மற்றும் சவால்களை அடையாளம் காணும் பணியைத் தொடங்கியது. NAMO நிர்வாகம் நாட்டின் சாதாரண குடிமக்கள் எதிர்நோக்கும் பாரிய சவால்களை படிப்படியாக தீர்த்ததுடன், முன்னுரிமை அடிப்படையில் நிரந்தர தீர்வுகள் தேவைப்படும் முக்கிய சவால்களையும் சுட்டிக்காட்டியது. இந்தியா அதிக மக்கள்தொகை கொண்ட நாடாக இருப்பதால் அனைத்து மாநில அரசுகளும் மத்திய அரசு இயந்திரங்களுடன் ஒத்திசைந்து செயல்படும் கட்டமைப்பையும் கொண்டுள்ளது. ஒவ்வொரு மாநில அரசும் தங்கள் மாநிலத்தின் கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புறங்களில் உள்ள அனைத்து குடிமக்களின் வளர்ச்சிக்கும், நாட்டின் நிலையான வளர்ச்சிக்கும் பொதுவான இலக்குகளை பகிர்ந்து கொள்ளும் திறமையான முதலமைச்சர்களைக் கொண்டுள்ளனர். நமோ அனைத்து மத்திய மற்றும் மாநில அரசு நிர்வாகத்துடன் இணைந்து அதிகப்படியான விதிமுறைகளைக் குறைத்தல், வீணான அரசு செலவினங்களைக் குறைத்தல், அரசு நிறுவனங்களை மறுசீரமைத்தல், மேலும் திறமையான, பொறுப்பான, குடிமக்களை மையப்படுத்துதல் மற்றும் சாதாரண குடிமக்களின் பிரச்சனைகளை சரியான நேரத்தில் தீர்க்க வெளிப்படைத் தன்மையை அதிகரிக்கச் செய்தல் - டிஜிட்டல் இந்தியாவின் ஊழல் பூஜ்ஜியம். . மத்திய மற்றும் மாநில அரசு நிர்வாகம் ஒவ்வொரு மாநிலத்திலும் சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கை மேம்படுத்தவும், நேர்மையான மற்றும் திறமையான நீதிபதிகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்கவும், நீதிபதிகளைப் பாதுகாப்பதற்கும், நீதிமன்ற இயந்திரங்களைப் பாதுகாப்பதற்கும் அவர்களுக்கு ஒழுக்கம், சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கைப் பேணுவதற்கு முன்னுரிமை அளித்தது. வழக்கறிஞர்களின் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதற்கும் அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்தது மற்றும் சாதாரண குடிமக்கள் சரியான நேரத்தில் நீதியைப் பெறுவதை உறுதிசெய்தது, இல்லையெனில் நீதிமன்ற நிர்வாகம் இந்திய நீதித்துறையின் நேரத்தையும் வளங்களையும் வீணாக்குவதைக் குறைக்க சரியான நடவடிக்கை எடுக்கலாம். ஒவ்வொரு மாநிலத்திலும். மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகள், சர்வதேச காவல் துறைகளின் நேர்மையான, சிறந்த நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி காவல் துறைகளை நவீனமயமாக்குவதில் கவனம் செலுத்துவதை உறுதிசெய்தது - காவல்துறை அதிகாரிகளின் வாழ்க்கையை மேம்படுத்துகிறது. அதிக கல்வி, அதிக தொழில்துறை சார்ந்த வேலைகள், அதிக போலீஸ் பணியாளர்கள், அதிக சமூக பாதுகாப்பு, அதிக நீதிபதிகள், திறமையான நீதிமன்ற அமைப்பு என்பது குற்ற விகிதத்தை குறைப்பதற்கும் நிலையான வளர்ச்சியை அதிகரிப்பதற்கும் பொதுவான குடிமக்களுடன் அதிக நீதியைக் குறிக்கிறது. இந்திய குடியரசுத் தலைவர் ராமநாத் கோவிந்த் முன்னிலையில் நமோ மீண்டும் பிரதமராகப் பதவியேற்றார் - தனது இரண்டாவது பதவிக்காலத்தில், இந்தியா மற்றும் பிற பொதுமக்களின் உயிரைப் பாதுகாப்பதற்காக அனைத்து மாநிலங்களின் திறமையான முதலமைச்சர்கள் மற்றும் அரசு நிர்வாகங்களுடன் நமோ பெரும் பொறுப்பை ஏற்றுக்கொண்டார். பல்வேறு நாடுகள் கோவிட் மற்றும் இறப்பு விகிதத்தை குறைத்து, தேசத்தின் பொருளாதார கட்டமைப்பையும் பராமரிக்கின்றன. மூன்றாவது காலக்கட்டத்தில் NAMO ஆனது அனைத்து திறமையான மத்திய மற்றும் மாநில அரசு நிர்வாகத்துடன் தொழில் சங்கங்களுடன் இணைந்து நாட்டின் தொழில்துறை வளர்ச்சியை விரைவுபடுத்துவதிலும், விவசாய வளர்ச்சியுடன் சமநிலையை பேணுவதிலும் கவனம் செலுத்தியது. பொதுக் குடிமக்களின் பிரச்சனைகளைத் தீர்ப்பது, பொதுக் குடிமக்களின் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பது, தொழில்துறை வேலைகளை மேம்படுத்துதல் ஆகியவற்றில் கவனம் செலுத்துவதன் மூலம் ஒட்டுமொத்த அரசு இயந்திரங்களையும் திறமையாகவும், பொறுப்புடனும், விளைவுகளுடனும், வெளிப்படைத்தன்மையுடனும் மாற்றுவதற்கு, மத்திய மற்றும் மாநில அரசு நிர்வாகத்தின் ஆதரவுடன், கேபினட் அமைச்சர்கள், முதலமைச்சர்களுடன் இந்தியா தயாராக உள்ளது. மையப்படுத்தப்பட்ட கல்வி அமைப்பு, சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாத்தல், தொழிலாளர்களில் பாலினப் பாகுபாட்டைக் குறைத்தல். 2030 ஆம் ஆண்டுக்குள் மத்திய மற்றும் மாநில அரசு நிர்வாகத்துடன் இணைந்து NAMO முழு அரசு இயந்திரத்திலும் முழுமையான மாற்றத்தை கொண்டு வரும், மேலும் அதை மிகவும் திறமையான மற்றும் முற்றிலும் குடிமக்களை மையமாக மாற்றும். வரலாறு பேசுகிறது - இந்தியாவில் நமோ போன்ற பிரதமர் இருந்ததில்லை & இந்தியா மற்றும் பிற நாடுகளில் உள்ள குடிமக்களின் வாழ்க்கையில் குறிப்பிடத்தக்க நேர்மறையான தாக்கத்தை ஏற்படுத்த தனது வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்த நமோ போன்ற பிரதமரை இந்தியா ஒருபோதும் கொண்டிருக்க மாட்டார்.

• NAMO நிர்வாகத்தின் சில அமைச்சரவை அமைச்சர்கள் நிலையான அபிவிருத்தியில் கவனம் செலுத்தினர்

- எஸ்.ஜெய்சங்கர் • சந்திரகாந்த் பாட்டீல் • ராஜ்நாத் சிங் • சிவராஜ் சிங் சவுகான் • நிர்மலா சீதாராமன் • ஜோதிராதித்ய சிந்தியா • நிதின் கட்கரி • அஷ்வினி வைஷ்ணவ் • சிராக் பாஸ்வான் • தர்மேந்திர பிரதான் • பியூஷ் கோயல் • ஜகத் பிரகாஷ் நட்டா

இந்த வெள்ளை அறிக்கையின் விரிவான பதிப்பு தொழில் நிறுவனங்கள், அரசு துறைகள் மற்றும் அமைச்சகங்களுக்கு கிடைக்கும். இது கல்வியாளர்கள், தொழில்துறை சங்கங்கள், ஓய்வுபெற்ற ஐஏஎஸ், ஐபிஎஸ், ஐஆர்எஸ், ஐஎஃப்எஸ், இந்திய உயர் நீதிமன்றம் மற்றும் உச்ச நீதிமன்றத்தின் ஓய்வுபெற்ற நீதிபதிகள் ஆகியோரின் கூட்டு முயற்சியால் உருவாக்கப்பட்டது.